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ỦY BAN NHÂN DÂN                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   TỈNH ĐẮK LẮK                                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số:        /KH-UBND                        Đắk Lắk, ngày       tháng      năm 2025
	DỰ THẢO


KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC HỘI KHỎE PHÙ ĐỔNG TỈNH ĐẮK LẮK NĂM 2026


Thực hiện Thông tư số 48/TT-BGDĐT ngày 31/12/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Quy định hoạt động thể thao trong nhà trường, Uỷ ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk ban hành Kế hoạch tổ chức Hội khỏe Phù Đổng tỉnh Đắk Lắk 2026 với những nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nhằm duy trì và đẩy mạnh cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”; thường xuyên tập luyện và thi đấu các môn thể thao trong học sinh phổ thông để nâng cao sức khỏe, phát triển thể chất góp phần giáo dục toàn diện cho học sinh.
- Thực hiện mục tiêu của Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”. 

- Thực hiện có hiệu quả Quyết định số 1611/QĐ-BGDĐT ngày 10/5/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Kế hoạch triển khai Quyết định số 1076/QĐ-TTg ngày 17/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tổng thể phát triển giáo dục thể chất và thể thao trường học giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2030”.
- Góp phần phát hiện tài năng thể thao của học sinh; đánh giá công tác Giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trường học.

2. Yêu cầu

- Công tác tổ chức Hội khỏe Phù Đổng (HKPĐ) được thực hiện an toàn, nghiêm túc, trang trọng, thiết thực, tránh phô trương hình thức, lãng phí.
- Các  hoạt động của HKPĐ phải được thực hiện nghiêm túc theo Chỉ thị số 15/2002/CT-TTg ngày 26/7/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc chống tiêu cực trong các hoạt động thể dục thể thao; đảm bảo an toàn, tiết kiệm, hiệu quả, thu hút đông đảo học sinh tham gia.
- Các đơn vị cử vận động viên dự thi đúng độ tuổi, đối tượng theo quy định; chấp hành nghiêm Điều lệ và các quy định của Ban Chỉ đạo (BCĐ), Ban Tổ chức (BTC) của tỉnh.

II. ĐƠN VỊ, ĐỐI TƯỢNG 
1. Đơn vị 

- Mỗi phòng Văn hóa - Xã hội (VHXH) xã/phường, mỗi trường trung học phổ thông (THPT), trường phổ thông nhiều cấp học (PTNCH), thành lập một đoàn vận động viên dự thi HKPĐ cấp cụm/cấp tỉnh.

- Đối với HKPĐ cấp xã: học sinh tiểu học (TH), trung học cơ sở (THCS) đang theo học tại các trường phổ thông nhiều cấp học (PTNCH) tham gia thi đấu cấp cơ sở theo đơn vị phòng VHXH/cụm.

2. Đối tượng 

- Đối tượng được tham gia

+ Học sinh đang học tại các trường TH, THCS, THPT, trường PTNCH.
+ Học sinh có đủ sức khỏe thi đấu môn thể thao đăng ký tham gia.
- Đối tượng không được tham gia

+ Học sinh đã và đang là vận động viên thể thao đang hưởng chế độ ở các Trung tâm; học sinh đang được đào tạo tại Trung tâm Huấn luyện và thi đấu Thể thao tỉnh.

+ Học sinh có tiền sử bệnh lý về tim mạnh, thần kinh.

+ Học sinh đang bị kỷ luật từ cảnh cáo trở lên.

- Quy định về độ tuổi và nội dung tham gia

+ Học sinh TH: từ 07 đến 11 tuổi (sinh từ 31/12/2019 trở về trước đến 01/01/2015);
+ Học sinh THCS: từ 12 đến 15 tuổi (sinh từ 31/12/2014 trở về trước đến 01/01/20011);
+ Học sinh THPT: từ 16 đến 18 tuổi (sinh từ 31/12/2010 trở về trước đến 01/01/2008);
+ Học sinh ở cấp học dưới quá tuổi theo quy định thì được phép thi đấu ở cấp học trên liền kề, nhưng không được vượt tuổi quy định của cấp học đó. Mỗi học sinh chỉ được đăng ký thi đấu cho 01 đơn vị, ở 01 cấp học, ở 1 độ tuổi; mỗi học sinh được đăng ký thi đấu 02 môn thể thao và tối đa 02 nội dung của môn đó (trừ những môn được quy định cụ thể khác theo Điều lệ từng môn). 

+ Học sinh cấp học dưới được phép tham gia dự thi ở cấp học trên liền kề, học sinh cấp học trên không được đăng ký dự thi ở cấp học dưới, học sinh trung học cơ sở thuộc các trường trung học cơ sở và trung học phổ thông (học sinh TH, THCS thuộc trường PTNCH) và học sinh các trường phổ thông Dân tộc nội trú THCS được phép tham gia vào đội tuyển của các phòng VHXH trên địa bàn xã, phường đó.
III. QUY MÔ, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM VÀ SỐ LƯỢNG MÔN THI

1. Quy mô: được chia thành 02 giai đoạn
a) Giai đoạn 01 (khu vực) được chia thành 02 khu vực cụ thể:
- Khu vực I được tổ chức tại phường Tuy Hòa dự kiến từ ngày 02 đến ngày 11/3/2026 gồm các cơ sở giáo dục đóng trên địa bàn các xã, phường phía Đông tỉnh Đắk Lắk (tỉnh Phú Yên cũ).

- Khu vực II được tổ chức tại phường Buôn Ma Thuột dự kiến từ ngày 15 đến ngày 24/3/2026 gồm các cơ sở giáo dục đóng trên địa bàn các xã, phường phía Tây tỉnh Đắk Lắk (tỉnh Đắk Lắk cũ). 
b) Giai đoạn 02 (vòng chung kết)
- Thời gian: dự kiến 4/2026.

- Địa điểm: tại phường Buôn Ma Thuột.

2. Số lượng môn thi

2.1. Môn thi ở giai đoạn 01 gồm 12 môn
- Môn Bóng đá (vòng loại)
+ Bóng đá 5 người: TH (nam), THCS, THPT (nữ).

+ Bóng đá 7 người: THCS, THPT (nam).

- Môn Bóng chuyền (vòng loại): THCS, THPT (nam, nữ).
- Môn Bóng rổ (vòng loại): TH (nam), THCS, THPT (nam, nữ).

- Môn Kéo co (vòng loại): THCS, THPT (nam, nữ).

- Môn Đá cầu: TH, THCS, THPT (nam, nữ). 
- Môn Bóng bàn: TH, THCS, THPT (nam, nữ).

- Môn Đẩy gậy: THCS, THPT (nam, nữ).

- Môn Bơi: TH, THCS (nam, nữ).
- Môn Cờ vua: TH, THCS (nam, nữ).

- Môn Điền kinh TH, THCS, (nam, nữ).

- Môn Bắn nỏ: THCS (nam, nữ).

- Môn Cầu lông: THCS, THPT (nam, nữ).

2.2 Môn thi giai đoạn 02 gồm 11 môn
- Môn Cờ vua: THPT (nam, nữ).

- Môn Bơi: THPT (nam, nữ).

- Môn Điền kinh: THPT (nam, nữ).

- Môn Bắn nỏ: THPT (nam, nữ).

- Môn Bóng đá chung kết.
+ Bóng đá 5 người: TH (nam), THCS, THPT (nữ).

+ Bóng đá 7 người: THCS, THPT (nam).

- Môn Bóng chuyền (chung kết): THCS, THPT (nam, nữ).
- Môn Bóng rổ (chung kết): TH (nam), THCS, THPT (nam, nữ).

- Môn võ Cổ truyền: THCS, THPT (nam, nữ). 
- Môn võ Karate: THCS, THPT (nam, nữ).

- Môn võ Taekwondo: THCS, THPT (nam, nữ).

- Môn võ Vovinam: THCS, THPT (nam, nữ).

3. Nội dung, thể thức thi đấu và hình thức đăng ký: theo Điều lệ HKPĐ tỉnh Đắk Lắk năm 2026.

IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC

1. Từ nguồn ngân sách tỉnh.

2. Huy động các nguồn kinh phí hợp pháp khác.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Giáo dục và Đào tạo

- Là cơ quan chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu, chỉ đạo chung, triển khai thực hiện Kế hoạch này đảm bảo hiệu quả, chất lượng; 

- Chủ trì, tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh thành lập BCĐ, BTC HKPĐ cấp tỉnh; tham mưu BTC ban hành Điều lệ HKPĐ tỉnh Đắk Lắk năm 2026;

- Ban hành văn bản chỉ đạo các đơn vị trong tỉnh tổ chức tốt HKPĐ các cấp, hướng tới HKPĐ tỉnh Đắk Lắk năm 2026; tổng hợp kết quả tổ chức HKPĐ các cấp, tham mưu báo cáo, đề xuất Uỷ ban nhân dân tỉnh khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác tổ chức HKPĐ các cấp.

- Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng, đề xuất Uỷ ban nhân dân tỉnh kinh phí, các nội dung liên quan công tác tổ chức HKPĐ cấp tỉnh.

2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức HKPĐ các cấp đối với công tác chuyên môn, nghiệp vụ thể dục thể thao;

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc huy động lực lượng, bố trí cơ sở vật chất tổ chức HKPĐ các cấp;

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức tập huấn lực lượng trọng tài đáp ứng đủ số lượng, đảm bảo về chất lượng chuyên môn tham gia điều hành các môn thi đấu tại HKPĐ.

3. Sở Tài chính 

Căn cứ đề xuất của các đơn vị liên quan và khả năng cân đối ngân sách, tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí năm 2026 thực hiện kế hoạch theo quy định.
4. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
Tổ chức lực lượng phối hợp nắm chắc tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn trong thời gian diễn ra HKPĐ.
5. Công an tỉnh
 Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Uỷ ban nhân dân phường Buôn Ma Thuột, phường Tuy Hòa (xã, phường liên quan), các ngành liên quan xây dựng kế hoạch và tổ chức lực lượng đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trong thời gian diễn ra HKPĐ các cấp. 

6. Sở Y tế

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, phối hợp với ngành giáo dục các cấp xây dựng kế hoạch, phân công, bố trí các y, bác sĩ, thuốc, xe cứu thương và trang thiết bị y tế phục vụ HKPĐ; đảm bảo sơ, cấp cứu kịp thời cho các thành phần tham gia HKPĐ trong mọi tình huống (thông báo số điện thoại của cán bộ điều phối cho các Đoàn vận động viên).

- Chỉ đạo các đơn vị y tế liên quan đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm; phòng chống dịch bệnh... trong thời gian diễn ra HKPĐ.

7. Sở Khoa học và Công nghệ 
- Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo, định hướng cho các cơ quan báo chí của tỉnh; Cổng thông tin điện tử tỉnh, Báo và  Phát thanh Truyền hình Đắk Lắk tăng cường thông tin, tuyên truyền về HKPĐ các cấp.
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan chuẩn bị các điều kiện truyền hình trực tiếp Lễ Khai mạc giai đoạn 2 (vòng chung kết) tại phường Buôn Ma Thuột.
8. Công ty Điện lực Đắk Lắk: Xây dựng kế hoạch ưu tiên đảm bảo cung cấp điện liên tục và ổn định tại các địa điểm diễn ra Lễ Khai mạc, Bế mạc và các địa điểm thi đấu trong thời gian tổ chức HKPĐ.

9. Uỷ ban nhân dân các xã, phường
- Thành lập BCĐ, BTC cấp xã; bố trí kinh phí, xây dựng kế hoạch tổ chức HKPĐ cấp xã phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương; đảm bảo đúng thời gian và kế hoạch chung của tỉnh.
- Căn cứ vào điều kiện thực tế của từng xã, phường, tổ chức tuyển chọn, thành lập đoàn vận động viên tham gia HKPĐ cấp tỉnh;

- Chấp hành nghiêm các quy định: thời gian đăng ký, đối tượng tham dự. Thủ trưởng các đơn vị chịu trách nhiệm trước Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo về nhân sự tham gia HKPĐ theo quy định tại Điều lệ HKPĐ.

- Căn cứ vào kết quả HKPĐ cấp tỉnh thủ trưởng các đơn vị tổ chức khen thưởng, động viên, khuyến khích cho các học sinh đạt thành tích theo quy định.

- Đối với Uỷ ban nhân dân phường Buôn Ma Thuột, phường Tuy Hòa (xã, phường liên quan công tác tổ chức).
+ Xây dựng kế hoạch cải tạo, sửa chữa, nâng cấp các công trình thể thao đáp ứng yêu cầu về chuyên môn, phù hợp với quy mô tính chất HKPĐ.
+ Phối hợp với Sở Giáo dục Đào tạo chuẩn bị đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, lực lượng trọng tài và các nhiệm vụ liên quan khác.
+ Công tác an ninh trật tự, an toàn thực phẩm; công tác y tế, chăm sóc sức khỏe…
10. Các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh


- Tổ chức HKPĐ cấp trường; lựa chọn vận động viên và thành lập Đoàn tham gia HKPĐ các cấp theo đúng đối tượng quy định. 


- Chấp hành nghiêm các quy định: thời hạn đăng ký, đối tượng tham dự. Thủ trưởng đơn vị chịu trách nhiệm trước lãnh đạo Uỷ ban nhân dân cấp xã, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo về nhân sự tham gia HKPĐ theo quy định. 


Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội khỏe Phù Đổng tỉnh Đắk Lắk năm  2026, các đơn vị, địa phương căn cứ nhiệm vụ được phân công để triển khai thực hiện; trong quá trình triển khai có khó khăn, vướng mắc các đơn vị liên hệ về Uỷ ban nhân dân tỉnh (qua Phòng Giáo dục Phổ thông, Sở Giáo dục và Đào tạo) để được hướng dẫn, phối hợp giải quyết./. 
	Nơi nhận:

- Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- CVP, các PCVP UBND tỉnh;
- Báo và Phát thanh Truyền hình Đắk Lắk;  - UBND các xã, phường;
- Các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh;
- Lưu: VT, KGVX.
	KT. CHỦ TỊCH
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